

“江苏好人”马连英：

用坚强的脊梁诠释孝义和母爱



本报记者 陈怡帆 童本宽

利落的短发，干净的着装，清瘦的面庞，挺拔的身姿，今年76岁的马连英眼神炯炯，干练且和蔼。马连英是扬中市新坝镇红联村一位平凡的农村妇人，虽然她的家庭命运多舛，但她凭强大的爱心维持着家庭，被评为“江苏好人”。

上世纪60年代末，21岁的马连英嫁到孙家，当时丈夫正在服兵役，家中婆母精神失常，发病期间全无自控能力，时常对马连英破口大骂，甚至有时拳脚相加。尽管日子过得不如意，但马连英从未想过放弃，几十年来，邻居们看见她的婆母每天衣服都穿得干净整洁，头发梳得一丝不乱。大家总是感慨道：“瞧这老太，虽然脑子不清楚，但身上清清爽爽，多亏娶了一个好儿媳啊。”

结婚当年，马连英喜得一子，但后来她发现儿子行动迟缓，有点痴头呆脑，医院鉴定为智力低下。为了让儿子具备生活自理能力，马连英教他识字，教他与同龄人相处，教他掌握生活基本技能。经过多年的辛苦努力，儿子虽然识字不多，但具备了一些学习能力，生活基本也能自理，还可以做一些简单的基础工作。

后来，马连英又生了一个女

孩，然而，谁想到女儿一出生就经常抽搐，在约6个月大的时候，发了一次高烧，让她丧失了语言功能。夫妇俩多次带孩子去南京、上海等地医院就医，但总是失望而归。经医院鉴定，她的女儿为继发性癫痫。渐渐地，女儿全身发软，只能卧床。更可怕的是，女儿15岁那年，突然昏迷不醒，四肢瘫痪，成为植物人。邻居和亲戚们都劝马连英放弃女儿，但她却坚定地说：“女儿是我身上掉下的肉，不管怎样我都要尽到做母亲的责任。”

女儿大小便失禁，加之家庭困难，难以承担女儿尿不湿的费用，所以一天要换很多次衣裤、床单。夏天还好，冬天就比较艰难。每天一大早她给女儿洗足一大竹篮棉垫、棉尿布，长时间下来，马连英双手皴裂，布满冻疮。女儿的一切，马连英全权包揽，她将食物搅成流汁，一勺一勺地为女儿灌食。为了给女儿排便，她都是用手指替女儿抠取。冬天女儿换衣服麻烦，家中又没有暖气，她就把女儿的衣裤放在怀里焐热，再给女儿一件件穿上……

2007年，马连英被查出乳腺癌，手术前她对医生说：“我一定要坚持活下去，只要我还在，我的家就不会散。”凭着这样的信念，马连英战胜了癌症，继续用瘦弱的身体支撑起自己的小家。

马连英平凡又伟大，在艰难的生活中坚守着生活的希望，用坚强的脊梁诠释了最重的孝义和最深的母爱。

踏青学党史 党课“动”起来

本报讯(谭美玉 林兰)为推进党课学习新形式，将“室内党课”转变为“行走的党课”，4月13日，京口区大市口街道古城社区党委组织党员，在古城公园开展户外党课，让党课“动”起来、“活”起来。

古城公园的健康步道贯穿整个公园，大家行走在步道上，伴随着工作人员生动的讲解，党员们仿佛走进历史的长河。“这党课真的是别开生面！工作人员热情，讲

解也生动。希望以后有更多不同形式的党课，我们老党员也要紧跟时代步伐，学习党的最新精神。”老党员朱先生说。

古城社区党委书记祝娟说：“我们要让党史学习变得生动起来，变‘被动灌输’为‘主动融入’。今后，社区将探索更多党课学习模式，为党员教育活动赋予新的时代内涵，这样党员学习起来更有趣，能更好地理解，记忆也更深刻。”



4月13日，市妇联举办“悦己、责任、发展”女性社会组织沙龙暨“护新扬帆”巾帼公益服务活动启动仪式。图为来自全市50多位妇女代表参观润州区和平路街道“全市新业态新就业人群示范服务点”。李斌 湛旗 摄影报道

千秋桥社区开展健康知识讲座

本报讯(金晶 林兰)今年4月是第35个爱国卫生月。4月12日，京口区大市口街道千秋桥社区新时代文明实践站联合京口区文明办，开展“养成良好卫生习惯 共享健康文明生活”健康知识讲座，引导居民增强文明意识，营造良好的卫生防病环境。

江苏大学老科协顾问、京口区老专家协会科普讲师团教授仇锦波，通过讲故事的形式，科普了个人卫生及慢性病防治知识。

“听了讲座，我深刻体会到每个人都是自己健康第一责任人，我们要提倡文明健康、绿色环保的生活理念。”居民李阿姨说。



润州“菜情员”倾情服务居民10年

本报讯(孙晨飞 陈茜 边宇轩)4月13日上午，润州区委组织部、区委区级机关工委、金山街道党工委联合举办“三微四巷党旗红 枝叶关情满堂春”——金山街道银山门社区“菜情员”志愿服务项目实施十周年暨区级机关映“山”红先锋行动服务队成立专场活动。

活动现场，银山门社区负责人介绍“菜情员”志愿服务队成立十年以来的发展历程。银山门社区地处镇江老城区腹地，辖区常住居民60%以上为老人，老年人生活节俭，买东西习惯货比三家，为让老年居民少跑腿，菜价信息多跑路，社区自2013年3月起组织成立“菜情员”志愿服务队，迄今已整整10年。10年来，志愿者们不但常年坚持采集、更新菜价，在雨雪等恶劣天气

还会为空巢老人等困难群体送菜上门。“菜情栏”是老人日常获取菜价的途径、是深受街坊邻里欢迎的交流平台，更是用坚持与奉献传递着老城区民生幸福温度。

活动中，宣布组建区级机关映“山”红先锋行动服务队，区水利局党支部的党员志愿者和社区党员就“三进三到”双报到进行示范。

据介绍，润州区将以此次活动的开展，推动机关党组织与基层深度对接，实现机关党员到社区全面报到，巩固深化“三结三定”，大力推行“三进三到”举措，推动机关党员下沉基层，进社区、进微家、进一线，吹哨报到，集结奔跑，开创机关党建新格局，全力打造红润机关、奋勇争先的生动图景。

贯彻总体国家安全观

推进建设安全屏障更加牢固的现代化



公益广告 镇江日报社 宣